



■ 1983年初,白石在省委办公室工作

五

谁也想不到,到了1982年所里正式酝酿接班人的时候,几经比较,几经周折,我竟成为唯一的一个被领导班子成员和多数群众所接受的所党委书记的提名人,上报中科院以后,很快得到了批准。不少人想得到这个职位都落空了,我对这个职务想都没有想过,结果却落到了自己的头上。真是有心栽花花不开,无心插柳柳成荫了。

研究所是中科院直接领导,但主要领导的任命须经得省委同意。一般讲中科院同意了,省里也只是走个手续而已。可是谁也想不到,这个手续就是走不下来。中科院催促,所里党委书记去催促,半年过去了,仍然没有消息,这不是工作效率低的问题,也不是人们常说的拖拉作风所致。其中必有缘故,可是为什么呢?谁也想不清楚。

老书记很着急,他到省里找了多次也不给个明确答复,便决定带着我去找省委组织部,要求省委赶快下文。我说这样的事我去不好吧!哪有人要求组织对自己的任命快批的?您去就行啦!老书记说我已经跑了多少趟了,他们光应付。有你去我要让他们当面说清楚,中科院批了半年了,省里为什么老是拖着?有什么问题让他们当面说清楚。我十分为难:这话不好说。一定让我去,我可不说话。

组织部常务副部长王部长立即接见了我们。他也已经70岁左右了,人很和气。老书记发了一通脾气以后,他不仅没生气,还和蔼地笑着说,中科院批准了,省里决不会阻拦的。但是任命嘛!还得等一等。几个月都等了,不会再让你们等几个月,快了,再等一等。老书记生气地说,我真不明白,中科院早批了,省里还有什么犹豫的?有什么意见明说,没理由又拖着不办,省委办事怎么能这么拖拖拉拉?部长说你误会了,不是省委办事拖拉,近一个时期省级机构改革,实在太忙啊!

老书记火了,再忙也不差我们所这一个人嘛!省级机构改革要紧,中科院机构改革就不要紧?而且省里各个摊子都在照常运转,我们那里可是火烧眉毛啊!现在连党组会也开不成。中科院那么重要的一个所,一大摊子人都是全国四面八方调来,新凑在一起,急需一个强有力的班子领导啊!现在整天只要我一个老头子,我实在受不了啦!

部长还是笑笑安慰说,没多长时间了,再坚持一下吧!老书记还是不依不饶说,白石同志今天也来了,我向省委说明,他已经正式主持全所工作了,这可是名不正言不顺,对工作对他本人都是十分不利的。省委到底为什么长期不批?如果对他还有什么疑问、怀疑,也希望说明。他虽然在场,可是他是经得住磕碰的,当面谈也没啥关系。

部长连连否认:不,不,省委对白石同志绝没有不信任或是怀疑的地方。老书记说那我不明白了,为什么长期不批?忙绝不是理由,这期间省委任免了多少干部,难道就差这一个人吗?王部长有些无可奈何,神秘地笑了笑,显然他已被老书记逼到了墙角,再想含糊推脱不行了,只好透露点实情,吞吞吐吐地说:“是这样,省委对白石同志的使用,有点想法……不过,这一切还在考虑中,没有定。”

我从副处级一步步跨进省委常委



白石

六

省委有点想法,什么想法并没有说。我经过长期劳改和群众专政,受到的怀疑和不信任太多了,在这方面十分敏感。觉得自己只是个副处,也没有在县、地党政领导机关当过领导,虽说邓小平同志多次讲过我们不能老守着台阶的旧观念,干部的提升,不能只限于现行党政干部中区、县、地一类台阶,这才能大胆破格提拔。可是实际工作中有些人又往往重视一个资历,重视一个台阶。省委有点想法,是不是觉得我从副处越过正处、副厅长一下到正厅,这格也破得太大了。说是没怀疑,对我这样一个多年劳改的人,是不是还有什么不信任?

倒是老书记当领导多年,一听省委有点想法,便立刻意识到可能是调到省里哪个厅局,因为一提出领导干部“四化”,学历这一条就把人们限制住了,哪里选人都很难。省里各部门很着急,都在物色接班人。很可能是省委觉得研究所大学生多,选人容易,要把白石调走。所以老书记马上着急地说:哎呀!刚才我已经说了,我们那里是火烧眉毛,好容易选了一个合适的人选,要拿到别处去,我们可绝对不能同意。部长心里明白,到时候你想挡也挡不住,而且你也不会挡了。不过这话不能说出来,只好笑笑说,好吧!

我一定向省委反映你的意见。

省委的那点想法是什么?我和老书记都没猜到。

找省委以后没几天,我正在厨房和面准备蒸馒头。以前这些家务事都是妻子冯以平做的,自从去年她当上报社总编辑以后,百事缠身,下班总是回来很晚。我们早已搬到所里新建的大院上班,宿舍也在院里。研究人员又不是严格的坐班制,时间灵活,这做饭的家务事儿,便大部分成了我的事儿。正巧这天冯以平下班早,进家一看我穿着一个大花围裙,两手是面便急了,风风火火地说:“哎呀!你怎么这个样儿啦!快洗手去。”我莫名其妙。

“哎呀!你还愣着干啥?省委解峰书记找你,快!”妻子十分着急。“解书记?咱也不认识,他找我干啥?”我十分纳闷儿。她说:“我也奇怪呢!他找你干啥呢!”说到这里她也有点犯思索。但看到我站着不动又急了:“你快洗手走人啊!车在下头等着你哪!”这回我也急了:“来车了?你早说呀!”她这才有些抱歉地说:“你看这一慌我倒忘了说了。”她说一回来正好碰上一个年轻人问你住哪儿呢!我问他是谁,他说是省委解峰书记的秘书,解书记请白石同志马上去一趟,就赶

紧跑上楼来也没说清楚。

坐到车里,我问秘书:“您贵姓?”秘书客气地欠了欠身:“我姓杨。”我说:“啊!杨秘书。”秘书十分不自在地笑了笑,好像承受不起这秘书的称呼:“啊!以后您就叫我小杨好了。”我觉得也没叫错呀!现在不是都这么叫吗?况且省委书记们的秘书顶小也得是个处级,和自己一样,有的还是副厅长,自己怎么好不称官衔呢!我想了想,这个小杨还是叫不出口,便说:“杨秘书……”“不!不!”我一张口,杨秘书马上打断了我的话,连说了几个不字,然后十分爽快地说:“您就叫小杨或者小杨子。”我一看对方态度十分真诚,绝不是客气,虽不明个中情由只好免了这个开头语,试探地说:“知道解书记找我有什么事吗?”杨秘书从前座上扭过头来好像十分抱歉地说:“啊!不清楚。”

我和解书记没见过面,更没私人交往,什么事呢?竟然连秘书也不知道。是真不知道?还是不愿意告诉我?不管是真不知道还是保密都没法再问了。我又不善于交际,向来也不会那种自来熟,只好沉默了。可是我的心里却是七上八下一个劲儿地翻腾。事先不招呼,又搞得这么神秘,这是什么事呢?



■ 1982年1月,中共中央批转《全国农村工作会议纪要》,陕西长安县韩家湾生产队社员正在领取联产承包责任制合同书

七

终于到了,不是省委机关而是解书记的家里。一进入客厅,解书记便笑着迎过来,热情地紧紧地握住我的手说:“你就是白石同志?坐坐。”许多年来没单独见过这么大的官了,我心中充满了惶惑,虽然书记一个劲儿让我坐,但我还是拘拘束束地立在那里。可是书记却执意让坐也就只好坐下了。书记给我倒了一杯茶,他才坐下来:“今天把你找来,是通知你经中共中央批准,你进省委领导班子,任省委常委。”

“我?任省委常委?”书记的话虽然听清了,可是又有点不相信自己的耳朵,恐怕弄错,所以还是惊愕地问了一句。书记笑笑:“是啊!你任省委常委。”

“我能行吗?”我有些惶惑。书记仍然慢声慢语地解释说:“省委经过多次考察研究,根据你在各个历史时期的表现,尤其是在反右运动中,顶住巨大的压力,没有的事情,错误的批判,一概不接受,决不说违心话,那是很不容易的。虽然为此付出了沉重的代价,几乎葬送了自己的一生。但是重新工作以后,仍然一如既往,顶住巨大压力,冒着很大的政治风险,在改革的道路上进行着很有价值的探索。你近几年来发表文章的要点省委几个领导也都看过,大家觉得领导班子中,应该吸收这样的人。你可能觉得自己多年没工作,

又没担任过重要领导职务,一下到省委领导岗位干得了吗?省委对这些问题也都考虑过,认为你会胜任的。”

“这太突然了,我怎么预先一点也不知道啊?”解书记说:“你不知道,我们却是多次考察酝酿很久了。这次进省委省政府班子的只有六个人,却是从几百个目标中挑选出来的。省委常委对你们几个已经讨论多次了。消息没透露出去,说明保密工作做得好。”

“到省委分管什么工作?”我仍然有些惶惑。解书记说:“还没最后定,初步考虑,让你分管组织。按你的性格,又比较超脱,在省里也没有什么拉拉扯扯的关系,和这个派那个派没有任何瓜葛,担任这个工作是合适的。也可以分管办公厅。你回去考虑考虑,把意见告诉我。”解书记看了看表,我也看了看表,已经快12点了,便只好告辞。省委多次派工作组考察,在全所进行民意推荐投票,有一次中央组织部还找我谈话,一谈就是半天。这么大动作,为什么所领导和我都没察觉事情有变呢?我们都以为这还是为考察当所党委书记的事呢!中组部找我时,老书记倒是有过怀疑,中科院考察了,中组部怎么还来呢?他猜想准是上边对这样一个人有争议,20多年不是劳改就是农村劳动,由个副处一下当中科院研究所

的一把手,是让人有点担心啊!任所党委书记,都觉得是连升三级,他哪敢还往高里想啊!谁又会往省级领导那里想呢?

上世纪80年代初党中央提出了要进行中央国家机关各部委和省、地、市、县等机构改革,确实是一场实实在在的革命。机构改革的关键就是按“四化”要求改建中央各部及各级党政领导班子。“四化”不仅是一个口号,而是有具体杠杠、有硬指标,是容不得换汤不换药、蒙混过关或打马虎眼的。

那时的省委班子,是中央不久前调整过的,主要领导不少是被打成反革命、走资派,多年靠边站,复出后急于想干一番事业的人,反对任人唯亲。省委按照“四化”标准提出具体条件,让每个地、市、厅局级单位、大专院校等各推荐两名适合进省级领导班子的人选。一下就提出600多人,经过详细筛选、考察,逐步缩小,又缩小到20人,中央也派来了工作组共同进行选拔工作。最后确定我们4人进入省委领导班子,两人担任副省长。新的省委班子包括新进的4名大学生,才有13人。新进的人中,都不是领导身边的人,而且以前一直也没在领导视野之内。中央很快批准了新的方案,说这是个搞五湖四海的领导班子,中央很满意。

摘自2007年第7期《炎黄春秋》